

ΤΟ ΘΕΜΑ

Επίθεση
σε Φίλη

«Δεν έχεις αφήσει πεδίο αντιπολίτευσης στην κυβέρνηση που δεν το έχεις ενισχύσει», είπε εκνευρισμένος ο πρωθυπουργός στον Ν. Φίλη. Εκνευρισμό έχει προκαλέσει και η δημόσια στήριξη του Πάνου Σκουρλέτη στους αρχαιολόγους

Κυβέρνηση σε...
νευρική κρίση!

Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ
p.galiatsatos@realnews.gr

Σε κατάσταση νευρικής κρίσης βρίσκεται πλέον η κυβέρνηση, καθώς οι καθυστερήσεις στο μέτωπο των ιδιωτικοποιήσεων υπονομεύουν το κυρίαρχο αφήγημα για την προσέλκυση επενδύσεων και η συνοχή της κυβερνητικής πλειοψηφίας δείχνει να κλονίζεται από τα νομοθετήματα που θα εισαχθούν στην Ολομέλεια για την «Τουρκική Ενωση Ξάνθης» και την αλλαγή φύλου. Στο Μαξίμου επικρατεί οργή για τους υπουργούς και τα κορυφαία στελέχη που στηρίζουν δημόσια τις ενστάσεις του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου (ΚΑΣ) στην επένδυση στο Ελληνικό, ενώ στην Κοινοβουλευτική Ομάδα των ΑΝΕΛ επικρατεί αναβρασμός, με τουλάχιστον δύο βουλευτές να δηλώνουν ανοιχτά ότι θα καταψηφίσουν τα νομοσχέδια.

Η νέα καθυστέρηση όσον αφορά το Ελληνικό, που προέκυψε μετά την εκ νέου αναβολή της απόφασης του ΚΑΣ για τον χαρακτηρισμό ή μη του Ελληνικού ως αρχαιολογικού χώρου, ήταν η σταγόνα που ξεχείλιζε το ποτήρι για τον Αλέξη Τσίπρα.

Οχι μόνο γιατί η ολοκλήρωση της επένδυσης αποτελεί προαπαιτούμενο για την αξιολόγηση, αλλά και επειδή πλησιάζει επικίνδυνα η ημερομηνία που ορίζει η σύμβαση για την παράδοση του πακέτου μετοχών και του χώρου στην κοινοπραξία - με αποτέλεσμα η κυβέρνηση να κινδυνεύει να βρεθεί αντιμέτωπη όχι μόνο με το ναυάγιο της επένδυσης, αλλά και με απαιτήσεις για καταβολή των προβλεπόμενων από τη σύμβαση αποζημιώσεων. Μια τέτοια εξέλιξη θα τίνιζε στον αέρα την προσπάθεια για προσέλκυση επενδύσεων και επιτάχυνση της ανάπτυξης και θα κατέστρεφε την προοπτική, στην οποία έχουν επενδύσει η κυβέρνηση και ο πρωθυπουργός, για αναστροφή του πολιτι-

Οργή στο Μαξίμου για τα στελέχη που δηλώνουν ή... διαδηλώνουν κατά των επενδύσεων. Αναβρασμός και στην Κ.Ο. των ΑΝΕΛ για τα νομοσχέδια περί αλλαγής φύλου και για την «Τουρκική Ενωση Ξάνθης»

κού κλίματος μέσω της οικονομικής βελτίωσης.

Αυτός ήταν ο λόγος που ο πρωθυπουργός συγκάλεσε την περασμένη Πέμπτη επευσμένα συνεδρίαση του Πολιτικού Συμβουλίου και εκεί επέβαλε μια ομόφωνη κομματική απόφαση με πολλούς αποδέκτες.

Ο πρώτος ήταν το ΚΑΣ, στο οποίο το κορυφαίο όργανο του ΣΥΡΙΖΑ υπενθύμισε πως είναι γνωμοδοτικός ο ρόλος του, άρα οι ενστάσεις του δεν είναι δεσμευτικές και μπορεί να παρακαμφθεί. Ο δεύτερος ήταν το εσωτερικό της κυβέρνησης και όσοι καθυστερούν τις απαραίτητες διαδικασίες για την ολοκλήρωση των ιδιωτικοποιήσεων - γιατί στο Ελληνικό δεν εκκρεμεί μόνο η απόφαση του ΚΑΣ, αλλά και του Δασαρχείου, η νομοθεσία που θα επιτρέψει την ίδρυση καζίνο και ο σχετικός διαγωνισμός. Και, τέλος, όσοι δείχνουν να υποστηρίζουν τις ενστάσεις του ΚΑΣ στο Ελληνικό ή κάνουν δηλώσεις κατά των επενδύσεων.

Το ότι οι ενστάσεις του ΚΑΣ θα παρακαμφθούν θεωρείται δεδομένο. Το πώς θα γίνει αυτό, ωστόσο, δεν είναι ακόμα σαφές. Θεωρητικά η κυβέρνηση έχει τη δυνατότητα να τροποποιήσει τον αρχαιολογικό νόμο ή η υπουργός Πολιτισμού να απορρίψει με αιτιολογημένη γνώμη την εισήγηση του ΚΑΣ. Και στις δύο περιπτώσεις ελλοχεύει ο κίνδυνος προσφυγών στο ΣτΕ, με αποτέλεσμα νέες καθυστερήσεις. Μια τρίτη δυνατότητα είναι η αντικατάσταση της γ.γ. του υπουργείου Μαρίας Βλαζάκη, που προεδρεύει του ΚΑΣ, η οποία ωστόσο έχει υποστηρίξει σε κόμμα και κυβέρνηση.

Βαρύ κλίμα

Στο Μέγαρο Μαξίμου επικρατεί πολύ βαρύ κλίμα για όσους εμφανίζονται να στηρίζουν τις ενστάσεις των αρχαιολόγων. Στο στόχαστρο βρίσκεται ο πρώην υπουργός Νίκος Φίλης, ο οποίος όχι μόνο στήριξε με δηλώσεις του τους αρχαιολόγους, αλλά εμφανίστηκε και σε συγκέντρωση διαμαρτυρίας που πραγματοποιήσαν κατά της επένδυσης, την περασμένη εβδομάδα.

Αυτό εξόργισε τον πρωθυπουργό, που δεν το έκρυψε στην έκτακτη συνεδρίαση του Πολιτικού Συμβουλίου. «Δεν έχεις αφήσει πεδίο αντιπολίτευσης στην κυβέρνηση που δεν το έχεις ενισχύσει», είπε εκνευρισμένος στον Ν. Φίλη, που είναι μέλος του οργάνου. Εκνευρισμό, ωστόσο, έχει προκαλέσει και η δημόσια στήριξη του υπουργού Εσωτερικών Πάνου Σκουρλέτη στους αρχαιολόγους, που ξεσπάθωσε και υπέρ του αρχαιολογικού νόμου. Ενόκληση, τέλος, προκάλεσαν και οι αναρτήσεις του κοινοβουλευτικού εκπροσώπου Νίκου Ξυδάκη στο Twitter υπέρ των αρχαιολόγων, καθώς στο Μαξίμου του χρεώνουν την επιλογή της Μ. Βλαζάκη ως γενικής γραμματέως και δεν εκφράζονται με τα καλύτερα λόγια για τη θητεία του στο Πολιτισμού.

Δύσκολη εβδομάδα

Όλα αυτά συμβαίνουν ενώ ξεκινά μια πραγματικά δύσκολη εβδομάδα για την κυβέρνηση, καθώς στην Ολομέλεια της Βουλής αναμένεται να εισαχθούν τα νομοθετήματα για την «Τουρκική Ενωση Ξάνθης» και την ταυτότητα φύλου.

«Θα είναι μια πολύ ενδιαφέρουσα εβδομάδα», αναφέρει χαρακτηριστικά βουλευτής των ΑΝΕΛ, καθώς στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του κυβερνητικού εταίρου επικρατεί μεγάλη αναταραχή, ιδιαίτερα μετά τη νομοτεχνική βελτίωση του υπουργού Δικαιοσύνης Σταύρου Κοντονή, σύμφωνα με την οποία το δικαίωμα για τη νομική αναγνώριση φύλου θα δίδεται από τα 15 έτη.

Ο βουλευτής Κώστας Κατσιώκης ξεκαθάρισε σε δημόσιες δηλώσεις του ότι θα καταψηφίσει τη διάταξη, όπως θα κάνει και ο Δημήτρης Καμμένος, ενώ και άλλα μέλη της Κ.Ο. των ΑΝΕΛ εκφράζουν έντονες επιφυλάξεις. Στελέχη του κόμματος χαρακτηρίζουν «δόλιες» τις σχετικές διατάξεις και διατείνονται ότι ανοίγουν παράθυρο για γάμο και τεκνοθεσία. Στη σχετική συζήτηση που έγινε στην επιτροπή, οι βουλευτές των ΑΝΕΛ εξέλαβαν ως πρόκληση τις δηλώσεις του Χρήστου Καραγιαννίδη ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα προωθήσει τον γάμο και την τεκνοθεσία ομοφύλων.

Αν και οι ΑΝΕΛ ψήφισαν στην επιτροπή επί της αρχής θετικά (μετά και τη σύσκεψη που έγινε την προπερασμένη Κυριακή υπό τον πρωθυπουργό, με τη συμμετοχή των Πάνου Καμμένου και Νίκου Κοτζιά για να «ευθυγραμμιστεί» η συγκυβέρνηση), ο Στ. Κοντονής δεν ικανοποίησε το αίτημα των ΑΝΕΛ για προβλέψεις που δεν θα επιτρέπουν να ανοίξει ζήτημα υιοθεσίας παιδιών από ζευγάρια που θα προκύψουν μετά τη διόρθωση φύλου. Πλέον, όλα τα ενδεχόμενα σε σχέση με τη στάση των βουλευτών του κόμματος στην ψηφοφορία είναι ανοιχτά, καθώς και η Νεολαία του κόμματος αντιδρά έντονα.

Σε θολό τοπίο, πάντως είναι η Κ.Ο. των ΑΝΕΛ και σε ό,τι αφορά την τροπολογία που αφορά την «Τουρκική Ενωση Ξάνθης». Ο Δ. Καμμένος έχει ξεκαθαρίσει πως θα καταψηφίσει και είναι πιθανόν ο Κ. Κατσιώκης να κάνει το ίδιο.